
 Институциональные аспекты
рыночного хозяйства

Тест



Верны ли следующие 
утверждения?

Возможна ли частная собственность без 
государства?

• Да 

• Нет

• Защищает собственность одних 
лиц от других



Фирма по сравнению с государственной структурой
экономит на информационных затратах и проигрывает 

на затратах
ведения переговоров.

• Да 

• Нет



 Можно ли рассматривать дарообмен в примитивных
доиндустриальных обществах как форму договорных 

(контрактных)
отношений?

• Да 

• Нет (отсутствуют санкции)



 Институты уменьшают неопределенность выбора в
экономике в условиях явного недостатка информации.

• Да 

• Нет.

• Институты уменьшают издержки 
зашиты прав собственности, изд. 

оппортунистич поведения



Современной экономике свойственны незначительные
трансакционные издержки.

• Да
• Нет



 Американский экономист Д. Норт для иллюстрации
важности выбора институтов ссылается на сравнение Англии
и Испании в XV—XVII вв.: эти две страны '"стартовали" в примерно
одинаковых условиях, но затем Англия сильно опередила
свою соперницу. Опережающий экономическими рост Англии по 

сравнению с Испанией связан с созданием системы
институтов, способствовавших развитию более эффективной
формы обмена — персонифицированного обмена.

• Да
• Нет (связано с зашитой прав собственности)



Понятие трансакционных издержек впервые употребил
Р. Коуз при анализе экономической природы фирмы.

• Да 

• Нет



 Обычай, как правило, нейтрален к закону

• Да
• Нет (например крестьянская реформа 

в России, земля должна 
принадлежать тем кто трудиться на 

ней)



 Доля трансакционных издержек в общем объеме 
общественных

издержек имеет тенденцию увеличиваться.

• Да
• Нет



Выберите единственно правильный 
вариант, ответа:

 Теория прав собственности является:

а) продолжением традиционной маржиналистской 
теории;

б) совершенно новым направлением в микроэкономике;

в) частью теории общественного выбора;

г) продолжением неоклассической теории цен.



 Отношения прав собственности выводятся из:

а) проблемы классового/социального состава общества;

б) проблемы редкости ресурсов;

в) исторического развития общества;

г) проблемы существования государства.



Теорема Коуза перестает работать:

а) в случае несовершенной информации, 
имеющейся у обеих сторон;

б) в случае совершенной информации, 
имеющейся у обеих сторон;

в) в случае, если теорема Коуза 
рассматривается в рамкахкооперативной 
теории игр;

г) в случае, если известна только структура 
предпочтений

противоположной стороны.



До какого предела продолжались бы сделки при 
отсутствии

трансакционных затрат:

а) до достижения оптимальности по Нэшу;

б) до достижения оптимальности по Парето;

в) бесконечно долго;

г) до вмешательства государственных органов.



Кто является истинным собственником при формально
провозглашенной государственной собственности:
а) граждане страны в целом;
б) глава государства;
в) политическая элита;
г) руководство конкретного предприятия.
 Какая последовательность перечисляет 
неформальные

институты, которые слабо поддаются сознательному 
изменению:

а) привычки, традиции, обычаи;
б) традиции, законы, условности;
в) законы, традиции, обычаи;
г) условности, нормы, инструкции.



Праву как институциональной системе свойственна:
а) растущая предельная эффективность;
б) постоянная предельная эффективность;
в) убывающая предельная эффективность;
г) ни один из ответов не подходит.
 Формально-правовые экономические институты 
играют

в экономике более важную роль, чем институты 
неформального

(обычного) права, в:
а) любой экономической системе;
б) доиндустриальных обществах;
в) индустриальных обществах;
г) верны ответы б и в .



Плата рэкетирам за "крышу" является в современной
России элементом издержек:
а) поиска информации;
б) защиты прав собственности;
в) оппортунистического поведения;
г) всех перечисленных трансакционных издержек.
Примером "трагедии общего достояния" (tragedy of
the commons) следует считать:
а) увеличение разрыва в уровне развития между странами
"золотого миллиарда" и развивающимися странами;
б) коллективизацию сельского хозяйства в СССР на рубеже
1920—1930-х гг.;
в) истощение рыбных запасов Мирового океана;
г) уменьшение запасов энергоресурсов — нефти, газа и др.



Внешние эффекты.
Верны ли следующие утверждения?

Частная собственность — это притязания на какое-
либо имущество отдельных лиц, охраняемое от покушений
любых других лиц. +

 Трансакционные затраты получения информации
у фирм меньше, затраты ведения переговоров меньше у 

государственных+ структур.

 Заключение контракта предполагает наличие
определенных санкций за нарушение соглашения. В 

условиях
примитивных обществ участие в обмене дарами носит 

добровольный характер и отсутствуют какие-либо 
гарантии ответных действий. -



Правовые институты позволяют уменьшать издержки
спецификации и запдиты прав собственности, издержки
оппортунистического поведения, а потому неопределенность
выбора существенно снижается: заключающие контракт знают,
на что они могут рассчитывать в самом худшем случае.+

В экономике современных высокоразвитых
стран трансакционные издержки составляют довольно крупную
величину, чем и объясняется высокий интерес экономистов
к этой проблеме. -



Выберите единственно правильный 
вариант, ответа

 Что является основной причиной эволюции общественных
институтов:
а) общественный прогресс;
б) демократическое правление;
в) положительные трансакционные затраты;
г) эволюция производства.
Институциональные аспекты рыночного хозяйства
 Выберите условие минимально допустимого вмешательства
государства в экономику:
а) провалы рынка;
б) регулирование "естественных монополий";
в) зашита отечественного товаропроизводителя;
г) контроль над ценами на основные продукты питания.
 Какие из указанных ниже институтов исполняют
роль неформальных ограничений: 1) конституция; 2) традиции;
3) религия; 4) здравый смысл; 5) законы:
а) 1, 5;
б) 2, 3, 4;
в) 2, 3;
г) 1, 3.



 Какие институциональные ограничения обладают
большим "сроком жизни":
а) формальные;
б) неформальные;
в) стихийно сложившиеся;
г) сознательно сконструированные.
 В какую сторону происходит изменение 
общественных

институтов в долгосрочном периоде:
а) в сторону большей взаимной согласованности;
б) в сторону увеличения числа институтов;
в) в сторону уменьшения затрат производства и 
обмена;

г) общее количество общественных институтов 
практически не меняется.



Почему раз установившиеся обшественные институты
имеют тенденцию к длительной жизни в обществе даже
после того, как они перестали приносить заметную пользу:
а) потому что люди противятся изменениям привычных
институтов;
б) потому что никто не заинтересован в их отмене;
в) из-за нерасторопности законодательных органов;
г) потому что институциональные изменения имеют
очень высокие трансакционные затраты.

Когда после издания знаменитого романа Ж. Верна
"Вокруг света за 80 дней" некоторые люди пытались повторить
путь Филеаса Фогга, оказалось, что обогнуть земной шар
можно даже несколько быстрее. Однако, когда в наши дни
английский журналист Джеймс Фрэнси решил повторить этот
вояж, пользуясь теми же видами транспорта, что и в XIX в.
(поезда, корабли, но не самолеты), выяснилось, что путь займет
никак не менее 100 дней Главная причина удлинения времени
кругосветного путешествия — это:
а) снижение скорости транспорта;
^ См.: Дорого и трудно / / Знание — сила. 2000. № 2. С. 124.
13.2. Вопросы и задачи 193
б) повышение издержек поиска информации о движении
транспорта;
в) повышение издержек заключения договоров по поводу
предоставления прав на пересечение государственных
границ;
г) олпортунистическое поведение транспортных фирм,
допускающих частое нарушение графиков движения.



Чисто общественные блага — это блага:
а) производство и потребление которых не связано с
криминальной деятельностью;
б) производство и потребление которых не связано с
загрязнением окружающей среды;
в) которые потребляются без загрязнения окружающей
среды;
г) которые потребляются людьми независимо от того,
платили они за них или нет.

. Какие из перечисленных ниже общественных благ
являются чистыми:
а) поддержание чистоты в центре Москвы;
б) национальная оборона;
в) пенсионное обеспечение;
г) кабельное телевидение.

 Выберите свойства чисто общественных благ:
а) бесплатность;
б) исключительность в потреблении;
в) неизбирательность в потреблении;
г) максимальная информированность общества об этом
благе.



В чем разница между кривыми спроса на чисто общественное
и чисто частное благо:
а) в большей эластичности кривой спроса на чисто частное
благо;
б) потребители чисто частного блага могут контролировать
объем спроса;
в) потребители чисто общественного блага могут контролировать
объем спроса;
г) разницы между ними нет.
 Перегружаемым общественным благом называется
такое общественное благо:
а) которое в обязательном порядке предлагается к потреблению
государством;
б) предложение средств на производство которого превышает
Стоимость его производства;
в) потребление которого неизбирательно только до некоторого
уровня потребления;
г) уровень потребления которого очень низок.



 Определите тип такого блага, как знания:
а) чисто общественное благо;
б) исключаемое общественное благо;
в) перегружаемое общественное благо;
г) чисто частное благо.
 В каких объемах конкурентные рынки будут производить
чисто общественные блага:
а) в объемах меньших, чем эффективные;
б) в объемах больших, чем эффективные;
в) в объемах, равных эффективным;
г) объемы могут быть меньше или больше эффективных.
 Какие внешние эффекты появляются при производстве
чисто общественных благ:
а) положительные;
б) отрицательные;
в) и положительные, и отрицательные;
г) внешние эффекты отсутствуют.



Кто может производить исключаемые общественные
блага:
а) правительство;
б) частные фирмы;
в) клубы, ассоциации;
г) все вышеперечисленные.
 Что называется "точкой перегрузки":
а) точка (количество потребителей), начиная с которой
появление дополнительного потребителя приводит к
уменьшению полезности общественного блага для остальных
потребителей;
б) точка (количество блага), начиная с которой происходит
перепроизводство блага;
в) точка (стоимость блага), начиная с которой производство
блага может быть обеспечено только правительством;
г) точка, начиная с которой общественное благо перестают
потреблять.
Что можно сделать для достижения эффективности
после достижения "точки перегрузки":
а) запрещать пользование благом дополнительным потребителям;
б) взимать с дополнительных потребителей цену, равную
предельным затратам, которые они налагают на других
потребителей;
в) взимать с дополнительных потребителей цену, равную
стоимости потребляемого ими блага;
г) запретить производство.


